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(s valores aspectuo-temporais dos verbos haver e ter na Crénica de D. Jodo I de
Fernao Lopes

Constatando a ocorréncia dos verbos haver e ter, combinados com
participivs passados, no discurso narrative da Cronica de 1) Jodo 1 de Fernao
f.opes (vob. 11, Porto: Livraria Civilizagao-Eiditora), surgiu a questao de saber se
estes dois verbos e comportam ambos como auxiliares ¢ se apresentam os
mesmos valores aspectuo-temporais ou s¢, pelo contrdrio, tém comportamentos
sintacticos e valores aspectuais distintos. Por outras palavras, surgiu a questao de
saber se a alterndncia entre haver e ler apenas denuncia a tendéncia para o
desaparccimento do auxiliar haver, que em portugués moderno foi substituido
por ter, como auxiliar do pretérito perfeito composto e do pretérito mais-que-
perfeito composto (permanccendo em alguns dialectos conservadores), ou se as
ovorrénd as destes verbos correspondem a diferentes valores semanticos.

Nao esquecendo a especificidade sintdctico-semintica do texto de Fernao
Lopes, propria do portugués medieval do sécule XV, fundamentarei a anéilise
semantica dos enunciados na Teoria lormal Enunciativa. Segundo esta teoria,
uma relagio predicativa tem de adquirtr determinacgao, isto é, tem de sofrer
operagoes de localizagao, atraveés das quais ganha valores referenciais que
atribuem significagae ao enunciado. Assim, limitarer este estudo enunciative a
construcaon de valores referenciais aspectuo-temporais, procurando determinar
esses valores nas ocorréncias dos verbos haver e et combinados com participios
passados.

(s valores referenciais de tempo ¢ aspecto 530 construidos através de
operagoes de localizagao. 1.ogo, o valor referencial da categoria aspecto resulta da
localizacao de uma relagao predicativa em relacao aos parametros enunciativos
temporais que integram o sistemna referencial. Neste estudo, interessa-nos
particularmente o valor aspectual perfectivo, em que 0 acontecimento linguistice
¢ construido comeo realizado, a parlir de um localizador temporal exterior 3
sequéncia de instantes associada a esse acontecimento, e o vaior aspectual
imperfectivo, em que o acontecimento linguistico ¢ construidoe como estando em
curso a partir de um localizador temporal que cotncide com um duos instantes da
sequéncia associada a esse acontecimento.

A construgao dos valores aspectuo-temporais de um enunciado resulta de
varios factores, nomeadamente dos adverbiais (que ndo nos interessa considerar
neste estude), da propria natureza aspectual da rclagao predicativa {eventos
prolongados ou instantaneos, estados ou actividades), dos tempos gramaticais e,
neste caso particular, dos valores aspectuats dos verbos haver e ter que
determinam, na propria retagao predicativa, ¢ modo de realizagao do processo.
Assim, verificamos que, no texto de Fernao Lopes, 0s verbos haver e fer sdo
mard adores aspectuo-temporais, perque atribuem ao  enunciado valores

referenciais de aspecto e tempao.
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s verbos auxiliares sdo verbos que apenas recebem as flexdes gramaticais
de pessoa, nimero, tempe e aspecto, nao apresentando um valor lexical pleno.
Resta-nos saber se os marcadores haver ¢ ter apresentam estas caracterishcas ou
se, pelo contrdrio, podem apresentar um valor nocional proprio. Comparemos os
seguintes enunciados:

(1a) F. b prazer desta boa andanga se vierdo a Serpa, dhu avido partido, ¢d toda a
cavalgada gque tragido... (p. 158).

(1b) ..e eles fazendo o que ndo devide se apunhdo e aposerdo quito ewm elles foy a
servige del Rey de Caslela com os carpos, vilas e luguares ¢ castelos deste reivo,
pelos quaes avido feito menagem de os defender... (p.8).

(1c) L que estonce el Rey e os seus aviam daver a despesa que na ida gastara, que
o duque the fizera doagdo dos Iugares todos que em Galiza avia ganhados . (p.260).

(2a) Avendo aimda muite poucos dias gque ell Rey tinha este luguar cerquado,
depois daguel combate gque the pouco empeceo, segunde disemos, lamgouse
demtro da ¢idade Guomgalo Lopez com trinta homes darmas... {p. 191).

(2b} ...e que portanto ele absolvia os que se dele partir quisesem de todalas
menagees, juramentos, fieldade, que feita tinhdo aos sobre ditos per quoal quer
guisa que fose...(p.159).

(2¢) Gil Fernandez, quoando isto vio, pesoulhe muito daquels crueza ¢ mandou
loguo decepar douus bbos escudeiros que tinha presos.. (p58).

Analisando os enunciados acima transcritos, verificamos que o verbo ter
nao é um verbo auxiliar, pois este verbo apresenta um valor nocional préprio e
os participios passados que se combinam com ele comportam-se como adjectivos
(com a diferenga que o participio, estando ainda viva a consciéncia da sua origem
verbal, exprime n3o uma qualidade mas o estado resultante de um acto anterior),
o que justifica a sua concorddncia em género e numero com o nome que
desempenha a fungio sintéctica de complemento directo. Ao contrério do verbo
haver, que se comporta como um verbe auxiliar, formando com os participios
passados de verbos transitivos e intransitivos o pretérito mais-que-perfeito
composto. [ogo, os participies passados gue ocorrem com este verbo auxiliar 530
geralmente invaridveis e a ocorréncia da concordancia, em alguns casos, como no
enunciado (Ic), explica-se possivelmente por analogia com o verbo fer.

O verbo auxiliar haver, que se encontra no pretérito mais-que-perfeito
composto, apresenta um valor aspectuo-temporal perfectivo, na narragio de
acontecimentos lingufsticos acabados, que sdo representados por um intervalo
fechado. Enquanto o verbo ter, que se encontra no imperfeito do indicativo,
ternpo gramatical que apresenta um valor aspectual imperfectivo, representa um
intervalo aberto ou semi-aberto.

Para melhor descrevermos estas diferencas aspectuais resultantes do
emprego dos verbos haver e fer, respectivamente, comao auxiliar e como verbo
pleno, vamos utilizar as representagdes em diagrama da Teoria Formal
Enunciativa, representando os valores aspectuo-temporais numa recta continua
cronologicamente orientada, através de operagdes de localizagao enunciativa,
utilizande os pardmetros enunciativos temporais T com vs respectivos indices.
Segundo esta teoria, um enunciado resulta dum conjunto de operagoes de
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localizacdo abstracta, repérage, que incidem sobre um termo localizado ¢ o
localizam em reiacgde a um terma localizador. Como se trata duma narrativa
histérica, os acontecimentos linguisticos sao localizados uns em relacao aos
outros, em ruptura vu nio localizagdo em relagdo a TO (tempo da enunciagio
origem). Assim, nestes enunciados, os acontecimentos lingufsticos construidos
pela enunciagio (T2) sao localizados em relagcdo a um tempo de localizagio
intermédia ([3) que é o localizador.

intervalo pontual fechado, acontecimento lingufstico localizado - gvido partr’dﬂil‘
parametro enunciativo temporal locatizador -se vierdo a Serpa Ty

intervalo pontual fechado - cevear A
intervalo semi-aberto, estado resultante - Hinha cerguado Ta m
locatizador - lamgonse T

Com o verbo auxiliar raver, combinadoe com participios passados, ocorrem
principalmente eventos pontuais, 1sto é, acontecimentos lingufsticos concluidos,
em que o ponto inicial de realizagdo do processo coincide com o ponto final.
Como podemos ver através da representagdo em diagrama do enunciade (1a).
Como se trata dum tempo gramatical composto, o valor aspectual é determinado
pelo auxiliar e pelo participio passado do verbo auxiliado, apresentando um valor
aspectual pontual ¢ perfectivo.

As ocorréncias do verbo fer, combinado com participios passados,
correspondem geralmente a verbos ectativos, uma vez que representam estados
resuitantes de eventos pontuais, com valor aspectual imperfectivo, representados
por um mtervalo aberto. Pois, o cnunciado nao define um ponto inicial em que
temos a passagem da fronteira de um estado para outro estado resultante e o
processo continua em curso em T3, uma vez que também nao se define um
ultime ponto ou limite linal. Como podemos ver alravis da representagio em
diagrama do epunciado (2a). (} marcador aspectual & o verbo ter, que se apresenta
como verho pleno, com o valor semintico de conserpar ou perimgiecet,
atribuindo o valor aspectual imperfectivo e durativo a realizagac do processo
enunciativo. Este valor aspectual ¢ determinado nao sé pele semantismo do
verbo, mas também pelo tempo gramatical em que cle se encontra. Logo, os
particfpios passados que ocorrem com for sdo adjectivos, ¢ porisso, naoe inferveém
na determinagio dos valores aspectuo-tem porais dos vnunciados.
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Em (2b), verificamos que a natureza aspectual da relagdo predicativa
determina, juntamente com o verbo ter, 0 valor aspectual da realizagdo do
processo, Assim, a relagdo predicativa <ter feita fieldade> apresenta um valor
aspectual imperfectivo, ndo sé devido ao marcador ter, mas também devido a
nogao lexicalizada em fieldade, que implica continuidade ou duratividade. Por
oposicdo a {1b), <aver feito menagem>, em que a nogdo lexicalizada em
menagemrepresenta um evento pontual com valor aspectual pertectivo.

Contudo, nado podemos estabelecer uma oposigdo total entre os valores
aspectuais dos enunciados (1) e (2), isto &, ndo podemos afirmar que com haversd
temos eventos pontuais {valor aspectual perfectivo) e que com ter sé temos
estados (valor aspectual imperfectivo). Em (2¢), a nogao lexicalizada na relagae
predicativa <ter presos escudeiros> pode ter um valor aspectual imperfectivo, se
for construida com uma interpretacao estativa, que pode glosar-se por estavam
preses {com o complementar linguistico estavam [ivres), em que temos um
estado resultante dum evento pontual prender, que representa a passagem dum
estado a outro. O estado resultante ndo tem um ponto final definido, logo,
podemos dizer que continuam presos em T3, daf o seu valor imperfectiva. No
entanto, também pode ter um valor aspectual perfectivo, se o acontecimento
linpuistico for construfdo como um evento instantineo ou pentual jd conciuido
em T3, que pode glosar-se por prenderam. Embora seja mais provdvel o valor
aspectual imperfectivo, devido a concordancia do participio passado, ao
semantismo e ao tempo gramatical do verbo ter. Em (1¢), vemos que, embora
com o auxiliar haver ocorram principalmente eventos pontuais, iss0 ndo quer
dizer que este auxiliar ndo possa ocorrer numa relagio predicativa que represente
um estado. Assim, na relagio predicativa <avia ganhados lugares> podemos ter
um estado resultante dum evento pontual ganhar, com valor aspectual
imperfectivo, pois podemos parafrasear o acontecimento linguistico do seguinte
modo: estavam ganhados (continuando ganhadosos lugares) em T3. No entanto,
parece-me mais provavel a interpretagio do enunciado com valor aspectual
perfectivo, uma vez que o tempo gramatical (pretérito mais-que-perfeito
composto) apresenta um valor aspectual concluido, que podemos glosar do
seguinte modo: ganharam. () que confirma a regularidade de haver (ocorréncia
com eventos pontuais).

Surge-nos agora a necessidade de confirmar se a diferenga aspectual entre
os enunciados que ocorrem com o auxiliar haver e os enunciados que ocorrem
com o verbo ter depende do semantismo destes verbos. Antes de obtermos uma
resposta a esta questao, temos de verificar se esta diferenca aspectual se mantém
quando estes verbos ocorrem em enunciados no discurso directo, ou seja, quando
T0 = T1 {(tempo da locugdo ou daenunciagdo relatada ), em que o acontecimenlo
lingufstico é localizado no plano enunciativo, isto &, 11 coincide ou identifica-se
com 11, o que nao acontece no discurso indirecto,

{3a) ..edise : _se o Meskre dAvis e 0s que com cle estae se gquiserem vir g minha
merge, ndo catando ao muite desservico que me hdo feito, cu partirey com eles
em estes reinos... (p.73).

(4a) E dise el Rey: _elles cuidam de ne espantarcom suas palavras ¢
ajuntamentos, curdando que por isso me oy de partir ¢ leivar o cerqiee deste tugar,
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e tenho iste muy pouco cm vomtade, caaci ndo lhe guerreyo sua terra nem
querp toar esta ctdade por cobica mas porgue me tem minhas villas forcadase m ¢
fozem guerra. (p.3US).

A rvprcsenlm;:m de tempoas locais, nestes enunciadas, mosira-nos a
localizagaoe do acontecimento linguistico (T2) em relagdo ao tempo da enunciagio
origem {T0) que coincide com © tempo da locugdo (T1). Em (3a), T2 ¢ localizado
temporaimente em relacao a 10, estabelecendo com este uma refagio de
anlerioridads, pois, apresenia um valor aspectual perfectivo, que corresponde a
um evenlto pontual representado por um intervalo fechadv, mas nao é localizada
nociona.mente, uma vez que ndo hd continuidade mas ruptura enunciativa
entre 12 ¢ T1. Além disso, em (3a) nao hd construgao do complementar
linguistico, aa contrario de (4a), em que temos um estado resultante com
construgdo do complementar linguistico que ¢ @ estado anterior a este. Em (4a),
12 & também localizado temporalmente em relacio a T0, estabelecendo com este
uma relacaco de simultaneidade, pois apresenta um valor aspectual imperfectivo,
visto que 0 acontecimento lingufstico é construido sem um limite final definudo,
logo, representado por um intervalo semi-aberto, porque esta em curse em T1 ou
10.

intervalo fechado - hdo ferto Tzl]
localizador - dise T, = T

7 -

LETQ=T

intervalo fechado - forgadas u
intervalo semi-aberto, estado resultante - e m 1}_ VA

Iocalizador - dise 1]_ '-'-G

Analisando os enunciados (3a) e (4a), verificamos que a diferenca aspectual
se mantém, uma vez que o verbo Lavercontinua a ser auxiliar, formando com o
participio passado o pretérito perfeito composto, e o verbo ter encontra-se no
presente do indicative cambinado com participios adjectivais. Logo, a diferenca
aspectual entre valor perfectivo e imperfectivo deve-se principalmente aos
tempos verbais, uma vez gque o pretérito petfeito composto representa um
acontecimento linguistico concluido em T0, enquanto o presente representa um
acontecimento linguistico em curso em TU. Mas serd que esta diferenca aspectual
nao poderd estar também relacionada com o0s aspectos semanticos inerentes aos
verbos haver e ter no portuguds medieval? Para responder a esta questao, vamos
tentar definir os valores semanticos destes verbos, nos enunciados seguintes, em

que ndo aparecem combinados com participios passados.
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(5a) E vimdo a Coimbra e proposiv a sua embaixada, owverdo delle tio doge
reposta que a poucos dias com boa esperanga se tornardo ledos pera sua terra
(p.12).

(5b) E este avia cdsige muitos e bods escudeiros, asaz homes de pee, ¢ bestetros
huus oitemia... {p.32).

Analisando os valores seminticos do verbo haver, nos enunciados acima
transcritos, verificamos que em (5a) apresenta o valor de receber, uma ver que
podemos glosar este enunciado do seguinte modo: receberam dele tao doce
resposta e em (5b} indica posse, apresentando o valor actual do verbo ter.

{(6a) ...em esto cheguou Ferndo Roiz, fromtesro mor de Lixboa, cd as gemites que hi
tinka ¢ mais as da cidade que erdo cem lamcas... (p.55).

(6b) Ndo com menos sentide de ho receber homradamente se fez prestes com sua
clerisya ho homrado do johdo, Bispo da ¢tdade, com hos melhores corrigimentos
que tinhdo. (p.20).

Analisando os enunciados (6), verificamos que o valor semantico mais
frequente do verbo ter é possuir ou conservar. Logo, trata-se dum ter ou possuir
extrinseco e efémero que pode ser prolongado no tempo. Assim, em (6a) e (6b), o
verbo fer apresenta o valor semdntico de possuir que podemos parafrasear por
conservar ou marter.

Azevedo Ferreira (1980), no seu estudo sobre a oposigdo entre os verbos
haver e terem Lo libro de los gatos, justifica o diferente emprego de haver e tor
com base na oposicdo semantica entre estes dois verbos. Ele constata que o verbo
haver tem o significado de posse radical ou intrinseca, sendo utilizado como
verbo pleno significando ter, que exprime posse hereditiria e apresenta ainda um
outro significado paralelo - obier ou receber. O verbo fer, por sua vez, tem o
significado de posse contingente ou efémera, por oposigdo a haver, apresentando
também o significado paralelo - manter ou coanservar. No entanto, verifica que ha
casos em que se emprega indiscriminadamente o verbo haver e o verbo ter, 0 que
prova a tendéncia para a confusao entre estes dois verbos. Pois, segunde Azevedo
Ferreira, apos o século XIII, o verbo ter comega a substituir o verbo haver, embora
este ainda aparega com alguma vitalidade em textos do século XV,

Das oposigdes semdanticas, estabelecidas por Azevedo Ferreira, entre os
verbos haver e ter, € pertinente salientar os significados paraleios que
possivelmente estio na base da diferenca entre a natureza aspectual destes dois
verbos, Assim, o verbo fer, que apresentava o significado especifico de possuir
como manter ou conservar, continha o valor semantico de permanéncia, 0 que
explica o seu valor aspectual imperfective ou nae acabado, por oposigdo ao valor
aspectual perfectivo ou acabado do auxiliar haver, associado a eventos pontuais
como obter oureceber.

No texto de Ferndo Lopes, registdmos também a tendéncia jd acentuada do
verbo ter substituir o verbo haver, mesmo como auxiliar com valor aspectual
pertectivo, como podemos ver nos enunciados seguintes:

(7a) E com este regimento chegardo a Qurem que erdo daly tres leguoas, homde o
Comde ja tinha tomado alojamento pera a oste o pee da vila... (p.77),
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(7b) Dali se partiram giguus, ¢ foram comtra Radalhouce por escaramugar com os
imiguos; e na escaramuca foram morios e feridos algus da villa, ¢ dos
purtugueses morreo Antam Vasquez, mi bom cavalleirn per seu corpode cuja
morte a el Rei pesou mutlo, por ser notavel homem € que o jaa bem tinha
servido. (p.299).

Contudo, verificamos que o emprego do verbo ter como auxiliar com
valor aspectual perfectivo em {7a), ndo ocorre indiscriminadamente, ocorre na
presenca do marcador aspectual jd, que marca a passagem dum estado a outro
sem necossidade dum adverbial. Construindo, assim, um intervalo fechado ou
concluido, porque 0 processo jd nao estd em curso em 13. Logo, o marcador jd
estabelece uma fronteira au distdncia entre T2 e T3, Assim, jd é o marcador do
valor aspectual perfectivo. [d cst margueus d une des opérations énonciafives qui
construisent la catégorie grantmaticale aspect ef correspond G une construction
purement linguistique, sans qucun rapport avec la realité extérieure (...) Dans ta
construction de proces perfectifs (marqués par les temps gramnaticaux pretérito
perfeito simples et pretérito mais-que-perfeito camposto), on envisage le proces
comme effectivement réalisé dans sa totalité et on veul insister sur la distance
entre la borne finale du proces et un point de référence (CAMPOS 1983:543}. Em
(7a), vemos claramente que o marcador jd estabelece uma distincia entre T2 e T3,
apresentanda o acontecimento lingufstico como concluido em T3 e estabelecendo
uma relacdo temporal de anterioridade de T2 em relagio ao localizador T3.

intervalo pontual fechado - tinha tomado Tg i“
intervalo nao-nulo, distancia entre 12 e T3 - jd M
localizador - chegardo Ty

lim (7b), 0 marcador jd apresenta um valor diferente, pois, nao é um
marcador temporal mas nocional. I'rata-se dum valor pouco frequente em
partugués europeu contemporanee, mas ainda presente numa variedade de
crioulo falada em Cabo Verde, que se manteém préxima do portugués antigo da
época da expansdo, 0 que nos mostra que o marcador jd, no portugués do século
XV, podia ser usado com valor modal como marcador de superlativagio ou de
intensidade. Assim, podemos glosar o enunciado {(7b) do seguinte modo: par ser
notdvel homem ¢ que o muito bem tinha serpido. Campos {1985:96) afirma
Muitos ontros valores se podem atribuir a jd . Por exemplo: (12)]d é preciso ter
coragem? (13) U'sse homem ja ¢ fero! (variedade falada em Cabo Verde). Im (12) ¢
{13), yd parece ter valor ﬁmdmmmhrhnen.‘e modal. Funciona come marcador de
superiativagdo, isto é, da identificacde das ocnrréncias da relagdo predicativa com
o alto grau da nogdo respectioa, assim focalizadas noe centro atractor,

Surge-nos agora o problema de determinar o valor aspectuo-temporal
deste enunciado. Embora o marcador jd nao tenha valor aspectual perfectivo, a
natureza aspectual da relacao predicativa (morte que implica ndoc continuidade,
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isto €, um acontecimento linguistico conclufdo) e o tempo gramatical (pretérito
mais-que-perfeito composto, em que o verbo ter aparece jd como auxiliar em vez
de haver) determinam o valor aspectual perfectivo do enunciado. Assim, T2 é
localizado como anterior ao localizador 13 em ruptura com 10, sendo
representado por um intervalo fechado sem complementar linguistico, o que o
distingue das outras ocorréncias do verbo ter. Surge-nos ainda a questio de saber
se este valor aspectual perfectivo é pontual, durativo ou iterativo, isto é, se se
trata dum evento instantaneo, dum evento prolongado ou de uma sequéncia
indefinida de eventos pontuais. ["ensamos que estes trés valores aspectuais 540
possiveis neste enunciado, o que ndo é pertinente para o presente estudo.

(O que nos leva a afirmar que hé tendéncia parasubstituir o verbo auxiliar
haver por ter é o facto de constatarmos que nestes enunciados tanto poderia
ocorrer faver como ter, no entanto emprega-se ter e nao haver. £ o apagamento
do valor nocional de haver que faz com que o verbo ter ganhe o campo
semdantico de haver. Segundo Azevedo Ferreira (1980}, o uso frequente do verbo
haver implica a perda do seu contedado nocional que é compensada pelo uso do
verbo ler. O verbo fer ao substituir haver acaba também por perder o seu valor
nocional e aspectual de manier ou conservar. Como afirma Said Ali {(1964), a
fungdo primitiva do verbo ter combinado com participios passados, que exprime
dois actos diferentes (representades um pelo verbo ter e o outro pelo anexo
predicativo participial), por exemplo em: fer prese alguém, siguificando
conservar @ alguém preso, ded origem a uma forma verbal composta devido ao
esqueamento ou apagamento danogio de ter. Passou-se assim da justaposicao de
formas verbais simples e independentes a subordinacdo de um elemento ao
outro, considerando-se como verbo principal o participio e ter como simples
auxiliar, como podemos ver em (7a) e (7b).

Em conclusdo: a diferenca aspectual entre os enunciados (1) e (2), que nos
propusemos analisar, depende da natureza aspectual da relacio predicativa, dos
tempos gramaticais {pretérito mais-que-perfeito composto versus imperfeito) e
do semantismo dos verbos haver e ter. Nao podemos estabelecer uma oposigao
aspectual nftida entre (1) e (2), ou seja, ndo podemos dizer que com haver temos
apenas processos que correspondem a eventos pontuais e que com frer temos
apenas estados ou eventos prolongados. No entanto, podemos concluir que em
{1} predomina o valor aspectual perfectivo e em (2) predomina o valor aspectual
imperfectivo.

A Teoria Formal Enunciativa pode dar um contributo importante para o
estudo das diferengas aspectuais entre haver e fer, ajudando a compreender os
diferentes empregos destes verbos em textos do portugués medieval. As
representagtes formais desta teoria de analise lingufstica contribuem para a
melhor descricao e explicagdo de tdo minuciosas diferengas aspectuais como
aquelas que tentdmos abordar neste trabalho, contribuindo assim para a melhor
interpretacdo dos textos. Parece-me ser um trabaiho interessante no Ambito da
lingufstica histérica, por isso tentei aplicar esta teoria no estude do texto de
Ferndo Lopes. Outros textos terdao de ser estudados a fim de determinar com
precisdo os diferentes valores aspectuais dos verbos haver e ter no portugués
medieval, validando ou invalidando as propostas de andlise que aqui esbogdmos.
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